

# 带着梦想，飞得更高更远

## ——习近平总书记牵挂的民生事之“学有所教”篇

□ 新华社记者 施雨岑 吴光于 梁爱平 赵璇微 骆飞

### 【引言】

“人才决定未来，教育成就梦想。”教育，关系每个孩子的前途，决定一个民族的未来。

党的十八大以来，习近平总书记心系教育事业。一次次寄语激励青春梦想，一声声问候温暖教育希望。他关心一件件教育“小事”，推动“更好更公平”的教育愿景早日成为现实。

循着习近平总书记的足迹，新华社记者们在回访中看到一个个令人振奋的画面——学有所教的逐步实现，正在为中华大地每一个孩子插上翅膀，让他们带着梦想飞得更高更远。

### 【故事一】

“云端”的孩子不再发愁“上学路”

坐落在海拔2700米的高山上，四川省昭觉县的瓦吾小学终年云雾缭绕，被称作“云端小学”。

11岁的男孩阿作伍勒即将在这里升入五年级。每一个和他一样生活在大凉山的彝族孩子都知道，在遥远的北京，有位慈祥的爷爷牵挂着自己。

2018年春节前夕，习近平总书记乘车沿着坡急沟深的盘山公路，深入四川大凉山腹地的昭觉县看望贫困群众。他为小女孩吉好有果唱出的《国旗国旗真美丽》热情鼓掌，关切地询问村民“孩子有没有上学”。

在这片被悬崖峭壁围绕的土地上，曾有数以百计不通公路，几乎与世隔绝的“悬崖村”，孩子们求学之路异常艰辛。4年前，当阿作伍勒刚入学时，“云端小学”还不通公路。年纪小小的他，需要沿着陡峭的山路步行一个多小时，才能到达4公里以外的学校。

年迈的奶奶双目失明，常常在家流着泪、揪着心，生怕他出意外。

这些年，一切正在悄然改变。

2015年，从昭觉县城通往瓦吾小学的水泥路修通，阿作伍勒上学时间缩短了一半；2017年，新校舍落成，孩子们搬进了明亮安全的教室；需要深一脚浅一脚、挨家挨户找回辍学放牛娃的校长，现在有了247名学生；齐开了所有小学课程，“云端”上的孩子还组建起校园足球队……

曾经被层层山峦阻挡的教育之光，照耀着幼小的心灵，孕育着无边的梦想。

就在习近平总书记看望彝族群众半年后，沿着校门口的路，阿作伍勒第一次离开家乡，坐着动车来到南京参加足球友谊赛。他的家族里，从未有人走得这样远。

“等我长大，要去很多很多地方，和不同的对手比赛！我想赢！”阿作伍勒大声说出自己的梦想。

### 【记者手记】

“扶贫必扶智”“再苦不能苦孩子，再穷不能穷教育”“义务教育要有保障”……党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央关心关怀下，国家财政性教育经费占GDP比例连年保持在4%以上，全面改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件，农村义务教育学生营养改善计划已覆盖所有国家级贫困县。

桶的容量取决于最短的木板。补齐短板，还清“欠账”，千千万万个“云端小学”响起朗朗的读书声。

### 【故事二】

老区教师合力托举“起跑线”

参加培训、检修教学用具、准备秋季学期课程……炎炎夏日，陕西省延安市宝塔区杨家岭福州希望小学的老教师们并没有因为暑假到来而停止忙碌。米黄色的教学楼上，红色大字“托起明天的太阳”格外醒目。

2015年2月，习近平总书记来到这里，看望教职工，并关切地询问教师待遇如何。老师们至今记得他当时殷切的嘱托：“教育很重要，革命老区、贫困地区抓发展在根上还是要抓教育抓好，不要让孩子输在起跑线上。”

回首过去的4年，37岁的语文老师张燕感慨，自己的教学环境已今非昔比。

4年里，学校的教学楼由3层增加到5层，书法室、美术室、音乐室、舞蹈室一应俱全，还配备了现代化教学设备，老师

们教学时可以通过互联网查阅资料。

资源“引进来”还不够，老师们积极“走出去”。

张燕被学校派至南京市长江路小学跟岗学习，虽然只有短短一周时间，却获益匪浅：“去优秀的学校跟岗学习听教育讲座来得更快，效率更高。回来后，我们互相分享心得，结合实际情况先使用好的做法，不能让娃娃们输在起跑线上。”

除了跟岗学习，学校还跟北京市朝阳区芳草小学、福州市鼓楼第二中心小学等建立教育合作结对机制，与他们的教学能手建立师徒关系。张燕说，即使她的“师傅”调离了原来的学校，这种帮扶指导也从未间断。

老师们眼界放宽、方法跟上、心气儿变足，学校教师队伍素质不断提升。目前，杨家岭福州希望小学的教职工从2015年的20名增加到了40名，还涌现出省、市级教学能手和区级学科带头人。

“学校发展迅速，我们也有了更多提升的机会，现在的工作既快乐又充实。”张燕说。

### 【记者手记】

兴教必先强师。

近年来，习近平总书记身体力行推动形成尊师重教的社会氛围。国家实施乡村教师支持计划，提高乡村教师生活待遇，统一城乡教职工编制标准，职称（职务）评聘向乡村学校倾斜。许多省份通过学费补偿、国家助学贷款等方式，吸引高校毕业生直接到农村中小学任教。

下得去、留得住、教得好、长得高，乡村教师正在撑起基础教育的“脊梁”。

### 【故事三】

“启明星”指引少年探求未知世界

久违的大雨，一扫京城连日的暑气。

北京市八一学校天工苑通用技术中心的通道里，即将升入高三的张馨心轻轻扶正自己设计制作的展板。展板的内容——“基于卫星转发和‘黑匣子’的自然灾害实地数据监测系统”反映着她过去两年的学习成果。

2016年9月，习近平总书记来到北京市八一学校，同正在研制科普小卫星的老师和学生们交流，肯定他们通过科普活动激发学生想象力和创造力的做法。当年年底，科普小卫星发射前夕，习近平总书记又给研制团队的学生回信，叮嘱孩子们“保持对知识的渴望，保持对探索的兴趣”。

“第一颗小卫星成功发射的消息，在我们学校大屏幕上滚动播出了整整一周。”当时正在上初中的张馨心，被深深震撼了。

仿佛一颗“启明星”，科普小卫星吸引着张馨心努力考入这所学校，成为团队一员。编程控制、样本培育、走进高校实验室观摩取经……她陪伴着亚轨道飞行器“方舟一号”从无到有，从图纸变为现实。今年6月，这个携带太空生物实验舱的飞行器在内蒙古成功发射。

令人意想不到的，这一切只是张馨心学习探索的一个侧面。这个看起来白净文弱的女孩是学校动漫社社长，喜爱篮球，擅长定向越野。“学校开设了机器人、陶艺、足球、京剧、舞蹈等各个门类的项目制课程，鼓励我们不断触碰、探索未知的世界。”

大力推进素质教育——习近平总书记考察学校时指明的方向，在校党委书记牛震云看来，同学们面临的升学要求并不矛盾。

“兴趣的开启、精神的培养，是学习的‘永动机’。”牛震云说，“让孩子们对内探究自己的禀赋天性，对外了解行业与职业，在此基础上进行知识的积累，信心满满走进考场，同时也成为生机勃勃、富

有生活情趣的人。”

即将备战高考的同时，张馨心也期待着第二颗、第三颗科普小卫星发射成功的消息。同时，她的目光，已经投向更远更高的世界：“在未来，航天科技不会只停留在探索太空。我想从事环境保护、自然灾害监测等方面的工作，更多地造福人类。”

### 【记者手记】

好的教育如同静待花开。

不是守株待兔的无所作为，也不是拔苗助长的急功近利。机械“刷题”培育不了创新精神，超前教学更涵养不出人文素养。时代越是向前发展，就越是需要全面发展的人才。

“素质教育是教育的核心”。牢记习近平总书记嘱托，我国持续深化中高考改革，通过新编义务教育教材培养学生阅读兴趣，提倡增加课后服务，组织开展校园文化活动和社区大课堂，促进学生全面发展。

点点滴滴播撒阳光，经年累月铸就美好。蓓蕾吮吸雨露，终将尽情绽放。

### 【故事四】

曾经的“差生”走上“成才大道”

“职业教育是我国教育体系中的重要组成部分，是培养高素质技能型人才的基础工程，要上下共同努力办好。”这是2015年习近平总书记到贵州调研时，对职业教育作出的重要指示。

4年过去了，想起这段话，今年高职毕业的李明扬仍然难掩激动：“正是习近平总书记的勉励，让我从‘差生’的阴影中解放出来，走上‘成才大道’。”

曾有一度，李明扬觉得，人生的路越走越窄。中考成绩仅有200多分，初中毕业的

李明扬面临“没书读”的窘境，职业学校成为不得已的“将就”。

2015年6月，习近平总书记走进贵州省机械工业学校实训基地，李明扬和同学们正在进行车加工、数控机床、机器人示教、激光打印等课程的实训。习近平总书记走到他们中间，观摩他们操作，询问他们学习感受。

“各行各业需要大批科技人才，也需要大批技能型人才，大家要对前途充满信心。”习近平总书记的话语，给李明扬和同学们吃了一剂“定心丸”。

动手能力很强的李明扬开始领悟一个道理：天生我才必有用。让才华在属于自己的领域里尽情绽放，又何尝不是一种成功？

过去的彷徨，化作对专业满心的热爱，小伙子从早到晚“泡”在实训室里钻研技术，手被划出一道道伤痕仍痴心不改。2016年，他代表学校参加第44届世界技能大赛选拔赛，不负众望勇夺亚军。

企业纷纷递来橄榄枝，学校邀请担任实训教师……曾经的“差生”，扬眉吐气实现了“人生逆袭”。

和李明扬一道“逆袭”的，是紧跟企业用工需求的职业院校。以李明扬高职院校的贵州装备制造职业学院为例，学院根据市场需求新开设工业机器人、3D打印、大数据呼叫等专业和课程，并添置先进设备、改善教学硬件。近年来，该校的毕业生遍布全省，已成为装备制造技能人才的一支生力军。

找准适合自己的专长，职教学生可以展现出“无穷大”的潜能。李明扬深信，他的人生，无限广阔、无比精彩。

### 【记者手记】

一个民族的复兴，需要人才园地中的百花齐放。我们有陈景润、屠呦呦，也要有“大国工匠”。

2014年，习近平总书记就加快职业教育发展作出重要指示，强调“努力培养数以亿计的高素质劳动者和技术技能人才”。国务院印发关于加快发展现代职业教育的决定，省部共建国家职业教育改革试验区，《国家职业教育改革实施方案》印发……我国职业教育发展进入“快车道”。

日益发展的职业教育，搭建起人才成长的“立交桥”。当无数“李明扬”汇聚在一起，“人人皆可成才、人人尽展其才”的社会氛围蔚然成风。

新华社北京8月7日电

# 汇聚青春力量 奋斗成就梦想

——写在第二届全国青年运动会开幕之际

□ 新华社记者 于振海 晏国政 孙亮全 刘扬涛

8月8日，全民健身日，第二届全国青年运动会将在山西省太原市开幕。

这是一场青春的约会，这是一个拼搏的舞台。5.8万名运动健儿亮相二青会舞台，用坚持与汗水诠释体育精神，用奋斗和拼搏演绎青春故事，自信昂扬地展现新时代青年人担当作为的夺人风采。

青年兴则国家兴，体育强则中国强。以青春之我拼搏奋斗，汇聚起新时代的青春力量，几代人矢志追求的体育强国梦想必将加速照进现实。

### 梦想气贯长虹

初心矢志不渝

历史，总是在特殊的时间节点引人思考，给人启迪。

今年是新中国成立70周年，也是五四运动100周年。站在这个特殊的历史节点回望，一代代青年奋力实现体育强国梦想的脚步愈显铿锵。

外敌环伺，内战频仍，“东亚病夫”的称号如鬼魅随形……百年前的中国落后孱弱，进步青年如坐针毡。1917年，毛泽东深感“国力衰弱，武风不振，民族之体质日趋轻细”，在《新青年》杂志上发表了《体育之研究》，响亮地提出“文明其精神，野蛮其体魄”。

青年与体育，从来都是天然同盟。在那个风雨飘摇的年代，体育成为进步青年救国强国的重要选择。从重视体育锻炼的毛泽东到劝说好友加入学校足球队的李周恩来，再到担任体育教师的朱德，一个个进步的革命青年，不懈宣扬着“强身卫国”“健身强国”的体育思想。

五四运动的爆发，让中国青年认识到自身的力量。中国共产党成立，则让他们以崭新的姿态登上历史舞台。此后几十年，体育始终被视为革命事业的重要组成部分。

在山西省体育博物馆，几幅八路军将士打篮球的照片吸引人们驻足观看，带领人们走进那段风云激荡的岁月。“朱德篮球技术很好，深受官兵爱戴；贺龙在晋绥边区组建了120师‘战斗’篮球队，经常在战斗间隙打比赛，还组织了根据地的体育运动会。”山西省体育博物馆馆长朱强说，那时的口号就是“体育出

战斗力”“开展体育运动，为打败法西斯服务”。

数十载筚路蓝缕，几十年披荆斩棘。1949年10月1日，中华人民共和国宣告成立。中国从此结束一百多年来被侵略、被奴役的屈辱历史，中国人民从此站了起来。建设体育强国的梦想，变得更加迫切、更为炙热。

从容国团1959年获得新中国第一个世界冠军，到中国女排姑娘实现“五连冠”，从奥运金牌实现“零突破”，到成功举办亚运会、奥运会；从数千个世界冠军到全民健身理念深入人心……几十年间，新中国体育从无到有，由弱到强，攀上一个又一个高峰，创造了一个又一个辉煌。有一种梦想气贯长虹，有一泓初心矢志不渝。

在中国共产党坚强领导下，一代又一代青年坚守初心，顽强拼搏，激励全国人民团结奋斗，朝着体育强国梦想阔步前行。

### 传承激励人心

时代成就梦想

盛夏时节，酷暑难耐。

山西体育中心射箭训练场热闹非凡，“嗖嗖嗖”的箭支破风声不绝于耳。19岁的任泊舟一遍遍地重复着拉弓、射箭的动作。二青会上，这位两年前夺得全运会银牌的“年轻后生”有着更高目标。

看着任泊舟朝气蓬勃又一丝不苟的脸庞，61岁的主教练王友群仿佛又回到40多年前。

1972年，荒废了10多年的山西射箭队重新组建，14岁的王友群成为第一批队员。“当时没有弓，我们把竹板砍成中间宽、两边细的形状，再装上弓弦做成弓。”他说，扛着这样的弓就像挑着一条扁担，山西射箭队因此被叫作“扁担队”。

困难永远击不倒胸怀梦想的年轻人，只会是砥砺他们成长的垫脚石。这批“扁担队员”从纠正射箭姿势开始，勇往直前，无所畏惧。从1976年起，他们连续12年囊括全国射箭团体冠军，并有129人次打破全国纪录，创造了山西乃至全国射箭史上的奇迹。

随着时代发展，山西射箭队的训练场所、运动装备不断更新。“最让人

高兴的，是艰苦奋斗、拼搏筑梦的‘扁担弓精神’传承了下来。”王友群说。

体育强则中国强，国运兴则体育兴。王友群师徒的逐梦经历，为这一科学论断书写了生动的注解。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视体育事业，将体育强国梦作为实现中国梦的重要内容，把体育事业发展放到建设健康中国的国家战略中谋划实施，为体育事业实现跨越式发展注入了强大动力。

新时代开启新征程，新使命呼唤新担当。面对新时代赋予的新使命，青少年必须拿出铁一般的担当、钢一般的作风。

从小到几乎没有哭过的藏族姑娘尼玛玛青，过去一年无数次落泪，“因为练滑雪太苦了，有时让我感到崩溃”。

但哭归哭，她却从未在训练中过有一丝懈怠。“因为面对超高的训练强度，一旦稍微偷懒‘放水’，很快就会掉队。”

去年8月，原本练习射箭的尼玛玛青经跨项选材入选了单板滑雪国家队集训队。因为是零基础，一开始她很吃力，上雪训练的前半个月，几乎每次都是连滚带爬地从山上摔下去。不服输的她利用休息时间偷偷加练，半年下来，进步飞快。

今年1月的二青会单板滑雪比赛中，尼玛玛青在女子平行大回转和平行回转两个项目上都成功晋级决赛，最终取得第11名和第12名的成绩。

奋斗是青春的底色，拼搏是圆梦的阶梯。

从6月中旬开始，730多名来自太原幼儿师范高等专科学校的学生，穿着厚重的裙装训练，只为在二青会开幕式上呈现最完美的演出；数千名来自山西各个高校的大学生从半年前就融入各类志愿服务，他们要让八方来客感受到家的温暖……

二青会如一面镜子，映射出新时代的青少年敢于担当作为、勇于拼搏奋斗的精神品质。

青年有担当，民族有希望。中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变成现实。

新华社太原8月7日电



这是妙西镇一家乡村小型文化综合体，集创意、创新、设计、匠人为一体，同时还有传统手工艺的展示(8月7日摄)。

近年来，浙江省湖州市妙西镇依托当地山乡的自然生态环境，推进生态旅游发展。通过建设旅游度假区及山村主题酒店、特色民宿、乡村文化综合体以及举办特色旅游活动等方式，推进美丽乡村生态旅游发展。现在妙西镇生态旅游给全镇财政每年带来20%的增长，生态效应和生态红利正在不断惠及当地乡村百姓、推动乡村振兴。

新华社记者 徐昱 摄

## 关于集中清收拖欠农村信用社逾期贷款的公告

根据《吕梁市人民政府办公室关于印发吕梁市集中清收拖欠农村信用社逾期贷款专项行动实施方案的通知》(吕政办发〔2019〕37号)精神，现将集中清收拖欠农村信用社逾期贷款有关事项公告如下：

一、清收对象：在农信社系统有逾期未还贷款和担保逾期未还贷款的全市各级党政机关、事业单位、人民团体、国有及国有控股企业、金融机构工作人员(简称“公职人员”)、人大代表、政协委员(简称“两代表一委员”)、农村党员干部。

二、清收范围：截止2019年6月30日前清收对象拖欠全市农村信用社逾期未还的贷款，包括本人自贷及担保逾期未还的贷款本息。

三、清收要求：对于2019年9月底前积极主动归还所欠农信社贷款本息的，可根据相关规定享受农村信用社适当的利息优惠政策。

对于在9月底仍未主动归还贷款的，将从2019年10月1日起，采取行政、党纪政纪、司法等手段，进行集中强制清收，具体措施如下：

(一)充分发挥新闻媒体的舆论监督作用，

督促欠款对象按规定及时还款，对不主动归还的实行公开曝光，列入失信人员名单。

(二)对不积极履行还贷义务的欠款对象，清欠领导小组向其所在单位通报欠款情况，督促所在单位协助清收，同时提请纪检监察部门综合运用批评教育、函询、约谈、下达监察建议、诫勉谈话、公开通报、组织处理等措施，督促其尽快履行还款义务。

(三)对在清欠期间未主动履行还款义务的，公职人员取消评优评模、晋级提拔资格，农村党员干部不得作为党组织班子换届候选人，两代表一委员经多次催缴仍不还款，提请相关部门启动终止代表资格程序。

(四)对拒不还贷的“钉子户”将依法起诉，坚决打击逃废债务的行为。对被被执行人未履行法律文书要求义务的，及时录入最高人民法院失信名单库并向社会公布。对拒不履行法院判决裁定、涉嫌贷款诈骗等违法犯罪行为的，及时移送检察机关，依法从严从快查处。

特此公告

吕梁市清欠工作领导小组办公室

2019年8月7日